

我为群众办实事

一校一案定制特色课后延时服务

多彩社团活动 不负课后好时光

本报济宁讯(记者 曹俐 通讯员 陈艳 杨丹丹 张圣熙 徐艳丽) 随着国家“双减”政策落地,开展课后延时服务,是一项“顺民意、暖人心”的民生工程,也是增强教育服务能力、有效减轻家长负担的重要举措。济宁高新区早在2019年就出台了关于全面推进小学课后服务工作的指导意见,经过两年的探索实践,如今,学校的课后服务已然成熟、高质量。

今年6月,济宁高新区出台《关于全面推进小学课后服务工作的指导意见》,该文件指出课后服务的内容主要为:组织学生做作业、自主阅读,开展文体、科普、社团活动,以及户外拓展训练、劳动实践教育等,对个别学习有困难的学生给予辅导。鼓励各学校充分挖掘资源潜力,注重学生个体差异和兴趣培养,开展丰富多彩的活动,促进中小学生学习全面发展。

在服务形式上,坚持“政府主导、学校主体、社会参与、学生和家長自愿参加”的原则,采取“学校组织、班级汇总、统筹分组”的方式开展。学校因地制宜设计课后服务项目,组织实施并对服务内容、质量进行管理。以班级为单位统计有需求的学生,结合自身实际和学生兴趣特点,采取分类编组的方式进行。全区所有小学(含九年一贯制学校小学段)课后服务全面展开,有需求的小学生得到全面保障,并鼓励有条件的初中参照实施。

11月9日,放学时间已过,高新区仁美小学的校园里依旧热闹非凡。操场上,孩子们如同欢快的小马,有的徜徉于篮球和乒乓球的激情碰撞中,有的沉浸在跳绳和手舞的欢快氛围中。孩子们走出教室,奔跑在宽阔的跑道上,追逐在青青草地,在蓝天下尽情释放,校园里到处洋溢着欢声笑语,展现着最纯真的童年。与此同时,在教室里,小红花美术社团的同学们正在体验绘画的乐趣,八音盒打击乐社团的同学们正在感受音乐的魅力……这是仁美小学课后延时服务的一个平常的傍晚。

李芊乐是仁美小学八音盒打击乐社团的一员,她说:“我喜欢音乐,在这个社团能很好地发挥我的特长。”像李芊乐一样,仁美小学里有很多学生在课后延时服务中都找到了自己的兴趣爱好,并将之发展成自己的特长。八音盒打击乐社团指导教师李灿告诉记者,这个社团所面对的是仁美小学中高年级学生,这个年龄段的学生对音乐知识已经有了扎实的基础,对节奏的掌握也比较熟练,能根据音乐的情绪用小打击乐来进行伴奏。“我会为学生提供展示自己的平台,让他们体验成功的喜悦,在锻炼中不断成长进步。”李灿说道。仁美小学小红花美术社团的指导教师黄洪洪告诉记者,“小红花”是面向一、二年级小朋友的美术社团。尤其是一年级刚入学的小朋友,他们第一次接触社团活动,兴趣非常浓厚。美术作为一种视觉与情感的艺术,不仅可以提高小学生的审美能力,还给人一种静态的遐想,对培养学生良好的情操和身心健康有着得天独厚的优势。

每天下午放学后,走进高新区洸河中学,陶笛悠扬,笛声悠扬,陶笛社团的学生们用陶笛轻叩着音乐殿堂的大门;挥毫彩笔,童心荡漾,美术社团的孩子们用画笔勾勒缤纷童年;梦想之音,转动我心,尤克里里社团的孩子们在拨弦中感受异域风情的魅力;踮起脚尖,翩翩起舞,随着音乐恣意舞蹈,舞蹈社团的孩子们在优美的旋律中舞出精彩人生;心随剪动,妙纸生花,剪纸社团的孩子们用自己的巧手传承剪纸这一民间艺术。

邵盟越也是洸河中学小学部星洗美术社团的一员,对于酷爱绘画的盟越来说,在这个社团里,绘画天赋能淋漓尽致地展现出来。社团指导教师杨丹丹说,为提高素质教育,洸河中学小学部创建了星洗美术社团,以其特有的艺术形式绽放着无限光芒。以手为媒,以美育人,在课堂上突破传统艺术的表现方法,以生活为主线,丰富作品的表现形式。以学生为主体,让学生在



快乐中学习,在探究中拓展思维,在实践中大胆创新。书法社团的指导教师马辉说:“弘扬优秀传统文化,我们责无旁贷!经过近两年的努力,大家的书写技能有了很大的提高,对书法所蕴含的博大精深的艺术魅力有了更深地理解。”

“双减”政策就是要让孩子从课程压力中解放出来,真正享受学习的乐趣。“双减”政策落地之后,孔子国际学校对课后延时服务进行了升级,针对不同学生的需求,让学生们跳动思维,放飞梦想。创客社团的学生们在老师的带领下动手、动脑,探索创新发展。浸润在话剧社的他们,进入角色,感悟语言;博弈在棋类社团的他们,攻防转换,热火朝天;驰骋在机器人赛的他们,互相切磋,精彩纷呈。演讲班上,唇枪舌剑,力争天下;奥数培优,让思维逆风飞扬。航模培优社团的指导教师吴成伟告诉记者,学生们利用课余时间学习了航空发展史、飞行原理、空气动力学、无线电遥控等知识。在老师的指

导下,学生通过动手制作模型飞机提高了动手、动脑能力,培养了科学素养,扩大了知识领域,培养了团队精神和组织协调能力。社团成员孙泽恒说:“通过社团活动,我学会了制作、操作航空模型,并掌握了相关的科学知识,如平衡、气流等,提高了动手、动脑能力。”

济宁高新区发展软环境保障局副局长邱爽告诉记者,济宁高新区各中小学校目前已经全面开展了课后服务工作,本着“政府主导、学校主体、社会参与、学生和家長自愿参加”的原则,采取“学校组织、班级汇总、统筹分组”的方式开展。学校因地制宜设计课后服务项目,帮助学生培养兴趣、发展特长、开拓视野、增强实践,以满足学生成长多样化需求。今后,高新区将不断优化课后服务模式,不断探索更加科学、合理、高效的课后服务内容,切实减轻学生课业负担,促进学生健康成长,将课后服务打造成“素质教育第二课堂”,努力办好人民满意的优质教育。

杨村矿热源替代 供热管网工程提前竣工



本报济宁讯(记者 曹俐)杨村煤矿居民热源替代供热管网工程是关系到杨村矿家属区1889户群众冷暖的民生工程。根据济宁市政府及高新区管委会30天完成工程建设的要求,高新公用公司强化责任担当,勇挑重担、倒排工期、压茬推进,自开工后每天24小时昼夜不停连续奋战,全力全速推进工程施工。11月9日,该工程用时29天提前实现全线贯通,具备供暖条件,圆满完成工程建设任务。11月10日,杨村煤矿家属区注水打压。11月11日逐步提温,实现正式供暖,切实保障了杨村煤矿居民温暖过冬。

据了解,杨村煤矿家属区热源替代高温水供热管网工程全长5.8公里,设计起点黄金大道与黄王路路口,沿黄王路南侧破路向东敷设至老济微路,沿老济微路路东破路敷设至地销煤路,在地销煤路与老济微路路口东南角,与杨村矿原管道对接。

高新公用相关负责人告诉记者:“面对时间紧、任务重等困难,公司切实压实责任落实,成立工作专班,将全线科学划分五个标段,在杨村矿未落实资金的情况下已经启动建设,自10月13日进场施工后,公司领导班子和工程人员每天在项目现场召开工程调度会,一线督导工程进度、解决施工困难,并充分发扬‘5+2’、‘白+黑’的奋斗精神,确保工程按照时间节点压茬推进。”

提升基层应急救援能力 保障群众生命财产安全

本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 姬长征 陈吉玲)“大娘,这些快递箱子不能堆在楼道口,不光堵塞消防通道和安全出口,一旦发生火灾等紧急情况很危险,一定要尽快移走。”“给热水袋充电的时候一定不能离开人,如果爆炸了伤到人就不好了,平时用电也一定要注意安全,这是消防安全明白纸,您看一看。”在黄屯街道金色嘉苑社区,网格员许新宁总是不厌其烦地将一些基本的消防知识告诉居民们,为他们送去消防安全明白纸。用他的话说,提升基层救援能力,让不同年龄阶段的百姓了解消防安全知识,没有什么捷径可走,就是需要多次上门入户,苦口婆心地劝导。

许新宁的工作是济宁高新区提升基层应急救援能力过程中的一个缩影,近年来,济宁高新区深入贯彻落实国家和省、市提升基层应急救援能力的相关要求,立足辖区实际和灾害事故特点,按照统筹规划、科学布局、平战结合、资源共享的工作思路,面向“企业全员、社会全民”,持续深入推进

“素质固安”工程建设,大力开展应急安全技能培训。尤其是投资760余万元在辖区规划建设了4处“一队多能”的一级应急救援站,引导企事业单位自主建设了29处二、三级应急救援站,更推进了应急救援力量延伸到“最末梢”,形成了区有消防救援队伍,实现了小灾能自救、大灾能增援的目标。

据悉,高新区依托山东省特种设备检验研究院济宁分院建成特种设备安全技能培训馆,运用市场化手段建成“产—学—研”一体化综合应急安全教育培训基地,政府投资建设安全主题公园、科普馆8个,开展安全教育、技能培训活动,广泛提升全民安全能力。今年以来,发动17个部门、5个街道、分区、街、企三个层面分期分批开展全员培训,累计培训特种作业人员5493人,社区群众、在校学生、企事业单位职工8.74万余人。

在党政部门,针对产业特点、季节特点定期开展综合性生产安全事故、自然灾害

专项演练,着力提升应急指挥、协调联动能力;在企业,针对生产风险现状,采取“周一小练、一月一大练、一季一检验”的形式常态化开展演练,着力提升企业应急处置能力。在社区,针对居民生活风险,定期开展电器火灾、电梯故障、极端天气等应急演练,着力提升居民逃生自救能力。今年以来,全区投入252.58万元,开展安全生产、自然灾害、居家安全类演练813次,参加人数26987人次。

在各级救援站,高新区配备了专职应急救援队伍,落实24小时战备应急值班制度,承担“宣传培训、安全巡查、救助服务、应急救援”任务。同时,各街道建立了由基层党员组成的先锋队、医务工作者组成的救护队、电力通信工人组成的抢修队、基干民兵组成的应急队、警务人员组成的维稳队、安全网格员组成的巡查队,形成了协调联动的应急救援力量。

全区按照平时服务、灾时应急、采储结

合、节约高效的原则,高新区不断健全应急物资储备体系,强化应急物资保障。目前,按照政府自储和企业代储的模式,全区储备了动力材料类、工程设备类、器材工具类、防护用品类、照明设备类、临时食宿类、交通运输类应急物资共七大类69种13.5万件,并与中联混凝土、贵和商场、佳世客商场等11家企业签订代储协议,形成了区、街、村(企)分级物资储备网络,确保全区应急物资能够就近快速调拨,关键时刻调得出、用得上。

为推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,结合安全生产月、防灾减灾日、“零事故”社区创建活动,各街道采取微信公众号、电子显示屏、展板、横幅、宣传册等线上线下形式,大力普及安全生产方针政策、法律法规,突出宣传道路交通、建筑施工、消防、用电、用气等安全常识,并定期发布生产安全事故警示案例和各类自然灾害风险提示,广泛提升了全民安全意识。

广育堂亮相进博会 展中医药文化风采



本报济宁讯(记者 陈曦)11月5日,第四届中国国际进口博览会在上海国家会展中心开幕,山东省济宁市中药龙头企业广育堂国药受邀参加,这是广育堂国药第三次走进进博会现场。

进博会上,广育堂国药携带养生国宝二仙膏系列、“双天然”安宫牛黄丸等亮相,在此次展会中引起广泛关注。其中,二仙膏是中医“治未病”的代表产品之一,其制作技艺被列入国家非物质文化遗产,并入选国家首批传统工艺振兴目录。

据悉,新冠肺炎疫情发生以来,中医药在疫情防控中表现出了有效的预防和治疗作用,安宫牛黄丸被列入官方诊疗方案,其具有清热解毒、镇惊开窍的功效,作为重症患者救治的推荐用药。广育堂“双天然”安宫牛黄丸一经亮相展会就引起广泛关注,药材不仅选用天然牛黄、天然麝香,同时采用传承了440多年的传统制作技艺。

广育堂研发创新的药食同源食品也备受追捧,养生食品系列——茯苓薏仁膏、白玫瑰仁膏、黄精芝麻丸、山楂丸早已经成为了明星产品。广育堂国药核心炮制团队亲临现场,展示中药丸古法制作技艺,揭开中药制作的神秘面纱,令观展群众大开眼界。现场制作的黄精芝麻丸、山楂丸供不应求,而广育堂最新研发的防疫香囊、中药香珠也吸引了众多观展群众购买。

“广育堂国药古法制作技艺是广育堂历代传人在医疗实践中形成的制药技术,具有独特性和唯一性,难以被现代制药设备和生产技术所代替,广育堂的丸剂、散剂、煎膏剂制作技艺是广育堂人长期的智慧结晶,是传统文化的宝贵财富。”广育堂相关负责人告诉记者。

靶向施策 精准管控

全面筑牢疫情安全“双防线”

本报济宁讯(记者 陈曦 通讯员 许中亚)“您好,请出示您本人健康码和行程码。”“体温正常,请通行。”扫码、测温、登记、消毒……面对近期严峻复杂的疫情防控形势,位于高新区的济二煤矿闻令而动、听令而行,对每辆进入矿区的车辆和人员都进行严格检测,严格落实身份必问、信息必录、体温必测、口罩必戴等措施,做到不漏一车、不漏一人。

据悉,济二煤矿一手抓疫情防控、一手抓安全生产,坚持靶向施策、精准管控,全面筑牢矿井疫情防控和安全生产“双防线”。

该矿在办公楼电子屏上循环播放的新冠病毒预防科普知识,经常吸引过往职工驻足观看。为加大疫情防控知识普及力度,通过张贴明白纸,利用电子屏、工作群、微信公众号、宣传横幅等媒介宣传防疫知识,坚持提醒职工做好自我防护,严格遵守防控要求,近期更是做到非必要不出市。同时,教育引导广大职工不信谣、不传谣、不造谣,主动做好常态化疫情防控工作,以

疫情防控的最好成效,确保安全生产经营秩序持续稳定向好。

同时,该矿持续加强对通勤车、会议室、澡堂、食堂、电梯、罐笼、井下胶轮车等人员集中区域的通风消毒和环境卫生工作,有效杜绝管理漏洞,保障矿区疫情防控万无一失,掌握疫情防控工作主动权。

在做好疫情防控的同时,济二煤矿持续加强安全宣传教育,通过班前安全警示教育、班中安全行为监管,班后安全问题分析,引导职工树立安全第一的思想。持续加大安全现场管理动态检查力度,对作业现场实行靠前指挥、重心下移、关口前移,重点检查不按规程操作和各种违章作业行为。同时,不间断开展拉网式大检查,随机对现场的安全标准化情况进行检查,坚决做到先达标后生产、不达标不生产。

目前,该矿在保障安全的前提下,坚决落实上级一系列煤炭储备能力建设迎峰度冬增储保供工作部署,积极强化生产组织,成立工作专班,严格执行调度命令,全力以赴保障电煤供应。

